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ЕЛЕМЕНТИ ГЕНДЕРНОЇ ДИСКРИМІНАЦІЇ  

НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНОГО СКЛАДУ ЯК ВИМІР  

ПРИХОВАНОГО НАЧАЛЬНОГО ПЛАНУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Гендерна рівність – одна з фундаментальних цінностей демократичного 

суспільства. В Україні рівноправ’я, а згодом – і рівність прав,  чоловіків та 

жінок було конституційно проголошено майже 100 років потому – раніше, ніж 

в розвинутих країнах Заходу. У суспільній свідомості рівні права 

ототожнюється із рівністю статей настільки, що українське суспільство часто 

не усвідомлює існуючу в ньому фактичну нерівність чоловіків та жінок, яка 

фіксується, зокрема, рейтингом Всесвітнього економічного форуму за 

глобальним індексом гендерного розриву. Така  нерівність є результатом 

гендерної дискримінації, яка прямо, а частіше – приховано, виявляється у всіх 

сферах суспільного життя. Система освіти є одним з найвпливовіших 

соціальних інститутів, що забезпечує ретрансляцію та формування гендерної 

культури особистості і суспільства в цілому, а отже сприяє відтворенню 

існуючих гендерних відносин – у тому числі відносин нерівності статей.  

У найзагальнішому розумінні, дискримінація – це порушення прав 

людини у будь якій сфері. На сьогодні не існує єдиного підходу до розуміння 

цього поняття у міжнародних актах про права людини, міжнародному праві, 

практиці окремих держав.  
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ООН є міжнародним експертом з прав людини, тому слушно буде 

звернутися, до тлумачень, які наводить ця організація в Конвенціях, 

учасником яких є Україна. Конвенція про подолання  дискримінації в галузі 

освіті (1960) тлумачить цей вид дискримінації як «будь-яке розрізнення, 

виняток, обмеження або перевагу за ознакою раси, кольору шкіри, статі, мови, 

релігії, політичних або інших переконань, національного або соціального 

походження, економічного становища або народження, яке має на меті або 

наслідком знищення або порушення рівності відносин в галузі освіти» [3].  

Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок визначає 

цей вид дискримінації як будь-яке розрізнення, виняток або обмеження за 

ознакою статі, спрямовані на ослаблення чи зведення нанівець визнання, 

користування або здійснення жінками, незалежно від їхнього сімейного стану, 

на основі рівноправності чоловіків і жінок, прав людини та основних свобод у 

політичній, економічній, соціальній, культурній, громадській або будь-якій 

іншій галузі [2]. Суттєво, що Комітет з прав людини ООН у загальних 

коментарях до Міжнародного пакту про громадянські і політичні права 

уточнює, що «не всяке встановлення відмінностей у ставленні буде 

дискримінацією, якщо критерії для такої відмінності є розумними й 

об’єктивними , а їх цілі є відповідно до Пакту легітимними» [4, c. 16]. 

Аналогічним чином визначено поняття «дискримінація» у Законі України 

«Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні» (2012): 

«дискримінація – ситуація, за якої особа та/або група осіб за їх ознаками раси, 

кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, віку, 

інвалідності, етнічного та соціального походження, громадянства, сімейного 

та майнового стану, місця проживання, мовними або іншими ознаками, які 

були, є та можуть бути дійсними або припущеними (далі – певні ознаки), 

зазнає обмеження у визнанні, реалізації або користуванні правами і свободами 

в будь-якій формі, встановленій цим Законом, крім випадків, коли таке 

обмеження має правомірну, об’єктивно обґрунтовану мету, способи 

досягнення якої є належними та необхідними» [1].  

Дискримінація може виявлятися в різних аспектах суспільного життя – 

громадсько-політичній діяльності, державній службі та місцевому 

самоврядуванні, трудових відносинах, сфері охорони здоров’я, освіті, 

соціальній допомозі тощо. Найбільш очевидною є дискримінації у сфері праці, 

вищих рівнях влади та політики. Про це свідчать данні щорічної доповіді 

Всесвітнього економічного форуму щодо глобального індексу гендерного 
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розриву – у 2022 році Україна знаходиться на 81 місці, серед 146 країн. Цей 

рейтинг є узагальнюючим результатом за чотирма показниками: економічна 

участь – 62 місце у рейтингу, освіта – 53 місце, здоров'я і безпека життя – 37 

місце, політичні права та можливості – 100 місце [5, с.15-16].  

Ми мусимо пам’ятати, що гендерна дискримінація – явище системне та 

багатовимірне, яке ще дуже слабо фіксується на формальному рівні. Внаслідок 

андроцентризму культури, суспільних інститутів та влади, практики гендерної 

взаємодії в умовах освітніх закладів також залишаються андроцентричними. 

Таке становище посилюють існуючі гендерні стереотипи щодо сфер 

зайнятості, професійної діяльності, уподобань, життєвих пріоритетів жінок у 

опозиції «сім’я–робота» тощо. Це зумовлює уразливість жінок до 

дискримінації у сфері освіти та праці у цій сфері, яка має, здебільшого, 

прихований характер.  

Обмеженість або недоступність в Україні гендерно деталізованих 

статистичних відомостей ускладнює оцінку стану гендерного розриву у 

певних сферах соціального життя – у тому числі у вищій освіті. Однак, це не 

завадить нам простежити і, навіть, статистично довести прояви гендерної 

дискримінації у вищій школі на прикладі її кадрового складу. Професійна 

діяльність у вищій школі надає рівні можливості викладачці(еві) реалізуватися 

в науковій та власне освітній галузі. Чи рівними є результати професійної 

самореалізації у вищій школі для жінок та чоловіків?  Наприклад, найбільш 

чітко гендерна асиметрія науки виявляється серед вищих академічних звань – 

дійсний член (академік) і член-кореспондент академії наук. З моменту 

створення в 1918 р. Національної академії наук України, академіками було 

обрано 602 вчених і серед них – тільки 10 жінок, тобто 1,7%. 

Можна стверджувати, що при формальній, конституційній та законодавчо 

закріпленій рівності статей, між чоловіком і жінкою у професійній діяльності 

фактично існує нерівність, зумовлена вкоріненою в соціальних нормах, 

традиціях, звичаях, упередженнях дискримінацією. Ця дискримінація має 

прихований характер та виявляється у менш сприятливих для жінок умовах 

професійного зростання та реалізації порівняно з чоловіками. При цьому вона 

не є необхідною, правомірною та об’єктивно обґрунтованою.  
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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ВПРОВАДЖЕННЯ КОНЦЕПЦІЇ НОВОЇ 

УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ В НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС ВИЩОЇ ШКОЛИ 

 

Україна вступила в третю фазу реформи десятиріччя визначену в 

Концепції Нової української школи (2023-2029 р.р.) де основним із новел є 

розроблення і затвердження стандартів профільної середньої освіти на 

компетентнісній основі створення системи незалежного оцінювання 

професійних кваліфікацій випускників  професіонального профілю старшої 

школи, початком роботи профільної школи за новими освітніми стандартами 

на компетентнісній основі та створення передумов для скорочення тривалості 

(навантаження) бакалаврських програм вищої школи в середньому на 45 

кредитів [1.32c]. 

І якщо початок формування системи забезпечення якості освіти на заміну 

системи контролю (інспектування) і активна фаза формування системи 

внутрішнього забезпечення якості освіти в школах в основному успішно 


